

Из опыта работы.....

(Добрые традиции в нашем детском саду...)

Герои русских былин на все времена...

В рамках празднования Дня защитника Отечества в нашем дошкольном учреждении уже несколько лет существует добрая традиция - проведение образовательно-познавательной акции «Дети-детям о героях русских былин». Данная акция направлена на воспитание гордости за ратные подвиги представителей разных поколений защитников Отечества и стремление им подражать.

Ребята из кружка «Росточки» принимают активное участие в популяризации такого фольклорного жанра, как былина. Они рассказывают своим сверстникам о том, что именно этот жанр устного народного творчества характерен для русской традиции.

Поведать о « старине-старинушке» дети смогли посредством мультимедийной презентации « Герои русских былин на все времена...» О том, что былина-это былая судьба народа; героический эпос русского народа и чем она отличается от сказки – об этом и многом другом выступающие рассказывают своим товарищам.

Интересным и познавательным стал рассказ о том, как былины дошли до наших дней. «Самое удивительное – что это не просто вымышленные персонажи, и многие из них жили на самом деле много столетий назад», - говорили ребята друг другу без ложного восхищения.

Знакомство с героями русских былин, в которых так ярко воплощен идеал мужественного, преданного родине и народу человека, воодушевил и произвел высокое эмоциональное воздействие на ребят. Теперь они точно знают: «Жить-значит Родине служить» !

Тематическая встреча, посвященная празднованию Дня защитника Отечества.

Герои русских былин на все времена...

Цель: познакомить детей с героями русских былин. Рассказать детям о том, что одним из любимых героев является Илья Муромец, несомненно, центральная фигура русского эпоса, представитель всех русских богатырей. Обратить внимание детей на то, что огромная физическая сила, которой обладает Илья сопровождается силой нравственной: спокойствие, стойкость, простота, бесребренность, сдержанность, скромность, благодушие, независимость характера. О нем существует наибольшее количество былин, и ему посвящена целая научная литература.

В предварительной работе познакомить с главнейшими сюжетами былин об Илье Муромце: Илья получает богатырскую силу, встреча его с Святогором, поездка Ильи в Киев и встреча с Соловьем Разбойником, три поездки Ильи, ссора Ильи с князем Владимиром, Илья в Царьграде, Илья и Жидовин, Илья Муромец и Идолище, Илья Муромец и Калин царь

Оборудование: компьютерная презентация «Устное народное творчество в былинах», мультимедиаоборудование, картина Васнецова «Богатыри», призы.

Ведущий

Одна у человека родная мать, одна у него и Родина. Здесь все наше дорогое: родимый дом, мать с отцом, братья и сестры, товарищи детства, соседи...

У каждого человека своя малая родина – город, станица, деревня, село. Там он родился, рос, учился, играл, провел свое детство. Общая же родина для всех русских – матушка святая православная Русь – наше дорогое отечество.

Матушкой мы зовем ее за то, что она, как добрая мать, кормит нас своим хлебом, поит своею водою, учит своим языком, защищает от врагов... Она – наше отечество еще потому, что в ней жили отцы отцов и дедов наших. Она для нас страна святая, ибо мы дорожим ее и чтим ее, как святыню.

Православная она потому, что на необъятных ее просторах в бесчисленных храмах Божиих исповедуется православная вера. Недаром говорят: « Русь Святая! Храни веру православную, в ней же тебе утверждение».

Да, велика и обширна святая Русь! И так сложилось, что многие пытались нападать на нашу Русь, много врагов-недрузгов пытались завоевать нашу любимую Русь: войной на нас ходили, заговоры устраивали. Но во все времена находились герои- защитники, готовые жизнь свою положить за славу и честь любимого Отечества, ибо второй Родины на земле обрести невозможно, если первая именовалась Святой Русью.

Монтаж:

Ребенок-чтец

Лег над пропастью русский путь.

И срывается в бездну даль.

Русский русского не забудь

Русский русского не предай.

Ребенок-чтец

Русским духом, народ крепись

У последней своей черты.

Русский русскому поклонись. Русский русского защити!

Песня о русском духе.

(сл. и муз. Н. Тананко)

Ведущий

И сегодня, ребята, мы вспомним и поговорим о героях давних времен, о героях русских былин.

Что такое былина? Это сказание о старине, старинушке, старинке. Именно это слово использовали сказители. В древности былины исполнялись под аккомпанемент гуслей, но со временем эта традиция отошла в прошлое и во времена, когда к ним обратились собиратели, былины напевались без музыкального сопровождения.

Итак, в старое время редкий из крестьянских мальчиков не играл в богатырей. Можно представить, с каким замиранием слушали они былины о богатырях: о богатыре Михайле Даниловиче, которому было всего 12 лет, когда он победил Уланище. О благоверном князе Дмитрии Донском, одержавшим победу на Куликовском поле в битве с татарами. О богатыре Алеше Поповиче, защищавшим русскую землю, слушали о святом Илье Муромце-богатыре, который жизни своей не щадил, верой и правдой служил, был защитником Руси Святой. Вот о нем и послушаем сегодня рассказ.

Слушайте и смотрите, ребята, внимательно...

Презентация-диафильм

(Повествование детей сопровождается показом слайдов, см. в Приложении)

Под древним городом Муромом, в селе Карачарове, родился мальчик, крепкий, крупный-словом богатырь. Дали имя ему Илья. Радовались на него родители, да только не долго.

Напала на мальчика черная хворь, отнялись у него ножки и ручки, не мог он ни шагу ступить, не мог даже игрушку в руках держать. Чем только не лечили родители первенца своего, да только ничего не помогало. Шли годы... И вот уже стал юношей Илья...

Викторина.

(После просмотра презентации-диафильма детям предлагается ответить на следующие вопросы викторины)

1. Где родился богатырь Илья Муромец?
2. Какая беда-лихота случилась с Ильей в детстве?
3. Кто помог Илье исцелиться?
4. За что черниговцы просили Илью быть у них воеводою?
5. А теперь узнайте еще одного героя из былины по описанию: А сидит он на трех дубах на семи суках.. Кто это?
6. Какая из народных пословиц подходит к былине об Илье Муромце:
 7. Друзья познаются в беде;
 8. Дареному коню в зубы не глядят.
 9. Жить-Родине служить!

Молодцы, ребята, хорошо отвечали.

У Ильи бы научиться Родину любить,

Ни за деньги, ни за славу

Подвиги вершить!

Просмотр кинофильма «Илья Муромец и Соловей-разбойник»